
Razgovori z našimi naroCiiihi 
Povračilo škode, prizadejane od vojske živini, 

prenosnim sredstvom in zasebni lastnini. J. V. — 
Upamo, da Vam bo zadoščala navedba glavnih 
določb iz tako zvanega predpisa o povračilu ško
de, prizadejane od strani vojske in mornarice po 
službeni potrebi. Objavljen je ta predpis v »Služ
benem vojnem listu« z dne 18. maja 1939. Po tem 
predpisu nadoknadi država škodo lastnikom živi
ne in prenosnih (prevoznih) sredstev, ako se pri 
službeni upotrebi v vojski ali mornarici upropasti 
ali onesposobi živina ali katero koli prenosno 
sredstvo, odvzeto v kateri koli namen (da služi 
za čas vežbe, manevra, poskusne mobilizacije in 
podobno) in na kakršen koli način. Enako nador 
knadi država škodo lastnikom ali zakupnikom za
sebnih imetij, ako radi izvedbe vežbe, nastanjeva
nja ali drugih opravil, katera izvršuje vojska in 

mornarica, imetje določeno dobo ne bi moglo biti 
izkoriščano ali ne bi moglo biti pravočasno izko
riščeno, pa radi tega ne more dati običajnega do
nosa ali nastane za lastnika ali zakupnika imetja 
kakršna koli škoda. Navedena škoda se nadokna
di nezavisno od povračila, predvidenega v členu 
244. zakona o ustrojstvu vojske in mornarice ter 
povračila za uporabo, predvidenega v členu 3. za
kena o nastanjevanju vojske in mornarice, škoda, 
prizadejana zasebnim imetjem, se ugotavlja in 
povrača le na zahtevo oškodovanca, škoda za ži
vino in prenosna sredstva pa po službeni dolžno
sti. Odločbo o povračilu izda poveljnik divizijske 
oblasti, na čije ozemlju je bila škoda prizadejana, 
odnosno starešina enakega položaja. Proti odločbi 
o povračilu škode ima oškodovanec, ako ni zado
voljen z višino dosojene odškodnine ali ako je bil 



njegov zahtevek zavrnjen, pravico pritožbe na mi
nistra vojske in mornarice, ta sicer v roku 16 dni 
po objavi odločbe. Pritožbo se odda v odrejenem 
roku neposredno starešini, ki je izdal izpodbijano 
odločbo, ali priporočeno preko pošte, ali pa obla
sti, katera je odločbo oškodovancu objavila. Re
šitev ministra vojske in mornarice je izvršljiva. 
Ako se odškodnina ne prizna v zahtevani višini 
ali ako se sploh ne prizna, mora starešina na prvi 
stopnji in minister napotiti oškodovanca s presež
kom zahtevka, odnoano s celim zahtevkom na 
redni civilni spor (na sodišče). — Izplačilo priso
jene odškodnine po navedenem predpisu se vrši 
po odredbah pravilnika o računovodnoblagajniški 
službi v vojski in mornarici in v mejah proraču
na. Ako se ugotovi, da je obveznik privedel ta pri
javil tuje živinče ali prenosno sredstvo kot svoje, 
ne dobi nikake odškodnine, škodo radi onesposob
ljenja ali upropaščenja živine in prenosnih sred
stev ocenjuje komisija, sestavljena iz treh čast
nikov ali vojaških uradnikov, katera ugotovi tudi 
vzrok upropaščenja, odnosno stopnjo onesposob
ljenja ali poškodovanja. — Prijavo za povračilo 
škode, prizadejane na zasebnih imetjih, je pred
ložiti pristojni občini ali starešini vojaške edinice, 
katera je škodo prizadejala, ali kakemu višjemu 
starešini do poveljnika divizijske oblasti, a mora 
se predložiti takoj, najdalje pa v roku dveh dni 
po odhodu edinice, katera je škodo prizadejala, iz 
tistega kraja (občine). Prijava se poda pismeno 
ali ustno na zapisnik, katerega sestavi občinski 
uslužbenec, odnosno starešina. Prijave, ki niso 
pravočasno predložene, zavrne starešina, ki je pri
stojen za odreditev cenilne komisije, ter napoti 
prijavitelja, da se s svojim zahtevkom obrne na 
redno civilno sodišče. Prijavo zamore predložiti 
lastnik ali zakupnik sam, ali po pooblaščenem ali 
zakonitem zastopniku, če pa je odsoten ali zadr
žan, pa prijavo lahko napravi kak član rodbine 
ali občina. Starešina, ki prijavo sprejme, mora 
donosilcu izdati potrdilo o dnevu prijema. — KOT 
misijo za ocenjevanje škode na zasebnem imetju 
tvorita dva častnika ali vojaška uradnika, tretje
ga člana pa odredi občinska oblast kraja, kjer je 
škoda nastala, iz vrst svojih predstavnikov. Ko
misija se sestane na licu mesta ter po možnosti 
v prisotnosti oškodovanca ali podpisnika prijave 
izvrši potrebni pregled radi ugotovitve velikosti 
škode. Istočasno poizveduje, ali je škoda nastala 
kot posledica potrebe službe ali je bila povzroče
na radi malomarnosti, in čigavi. Ako kak član 
komisije ne soglaša z mnenjem ostalih dveh, ima 
pravico, da to pristavi svojemu podpisu in mora 
svoje oddvojeno mišljenje obrazložiti na koncu 
zapisnika. 

Zahtevki ponesrečenega hlapca. Krivda (hu
dobni namen, malomarnost) ali slučaj. Z. F. Imeli 
ste hlapca, ki se je že v devetem dnevu službe 
pri Vas ponesrečil; plačali ste že stroške bolni
ške oskrbe in odvetnika, sedaj pa zahteva od Vas 
še vzdrževalnino za 12 mesecev, in sicer plačo 
ter denarni nadomestek za hrano in stanovanje 
ter trdi, da je bil pri Vas zaposlen 17 dni. — 
Merodajno je vprašanje, kako je prišlo do tega, 
da se je hlapec ponesrečil, ali radi nesrečnega 
slučaja, ali po svoji lastni krivdi, ali pa morda 
po Vaši krivdi — in kaka je bila stopnja krivde. 
Kot krivdo označujemo hudobni namen ali ma
lomarnost. Hudobni namen je podan, ako kdo 
škodo, odnosno poškodbo povzroči vedoma in ho
toma, to se pravi, da je škodljivo posledico deja
nja ali opustitve predvideval, a je vzlic temu de
janje ali opustitev hotel. Malomarnost pa je po
dana, kadar se pusti v nemar potrebno skrbnost, 
namreč tisto stopnjo marljivosti in pazljivosti, 
kakršno je moči uporabiti ob navadnih zmožno
stih. Stopnja malomarnosti je lahko prav različ
na; zakon razlikuje očividno ali težko malomar
nost in lahko malomarnost. Lahka malomarnost 
je navaden spregled ali napaka, ki se o priliki 
lahko pripeti tudi tistemu, kateri sicer ne opu
šča potrebne skrbnosti. Težka malomarnost pa je 
nenavadno ta radi tega očividno puščanje v ne
mar potrebne skrbnosti; gre za spreglede ali na
pake, ki se z ozirom na svojo težo ali pogostnost 
pojavljajo le pri posebno malomarnih ali lahko
mišljenih ljudeh —■ Ako se je hlapec poškodoval 
namenoma ali ponesrečil po svoji lastni očividni 
malomarnosti, m upravičen do nikakih zahtev
kov zoper Vas. Enako nimate nikakih obvez, ako 
se je hlapec ponesrečil po svoji lastni, čeprav 
lahki malomarnosti, ako je bilo službovanje skle
njeno le za dobo začasne potrebe ta še m trajalo 
en mesec, ali pa, ako je bilo sklenjeno sicer za 
drugače določeno ali nedoločeno dobo, a še ni 
trajalo 14 dni. Ako pa je službeno razmerje tra
jalo ie štirinajst dni ta ta bilo sklenjeno le za 
dobo začasne potrebe ta se hlapec ta ponesrečil 
ne namenoma, ne iz očividne malomarnosti, pač 

pa iz lastne lahke malomarnosti, aH radi nesreč
nega naključja, mu morate dati poleg denarnih 
prejemkov potrebno oskrbo in zdravniško zdrav
ljenje ta potrebna zdravila do štirinajstih dni. Iz
datki v gotovini za zdravljenje ta nabavo po
trebnih zdravil, kakor stroški za negovanje v 
bolnišnici ali pri drugih ljudeh se smejo zaraču
nati na hlapčeve denarne prejemke, pripadajoče 
za čas obolenja. — V slučaju, da je bil hlapec 
podvržen obveznemu zavarovanju za slučaj ne
zgode ali bolezni, pa ste morda opustili pravo
časno prijaviti ga pri OUZD, ga lahko Vi, ali pa 
se hlapec sam naknadno prijavi pri OUZD ter 
bo dobil od slednjega vso potrebno zdravniško 
pomoč, hranartao ta eventualno rento, kakor Je 
to predpisano v zakonu o zavarovanju delavcev. 
OUZD pa bo najbrž zahteval povračilo od Vas. — 
Drugačna pa je stvar, ako se je hlapec ponesre
čil radi Vaše krivde, pa bodisi da je šlo za kako 
dejanje ali le opustitev, ki bi jo bilo po gornji 
razlagi označiti le za lahko malomarnost. V tem 
primeru bi morali Vi — ne glede na to, koliko 
časa je bil hlapec pri Vas uslužben — plačati 
stroške poškodovančevega zdravljenja, povrniti 
mu izgubljeni ali tudi bodoči zaslužek, ako po
stane nezmožen (popolnoma ali deloma) za pri
dobivanje ta mu vrhtega na zahtevo plačati pre
iskanim okolnostim primerno bolestnino. Ako hla
pec opravlja službo pastirja ta dobiva za to hra
no ta stanovanje, ne bi bil v nobenem primeru 
upravičen zahtevati od Vas denarni nadomestek 
za stanovanje in hrano — vsaj ne, dokler je za
poslen kot pastir — marveč kvečjemu ono plačo 
v denarju, katero je prej dobival kot hlapec in 
je sedaj kot pastir ne dobiva. Podporo, katero 
dobiva hlapec od občine, bi se smelo odbiti od 
manjkajoče plače v denarju, ako mu jo občina 
daje le radi tega, ker kot pastir premalo zasluži. 

Stroški, nastali po 20. aprilu 1S32. S. Š. Vpra
šate, kdo trpi stroške, nastale po 20. aprilu 1932. 
— Ako gre za dolg, glede katerega pritičejo dolž
niku olajšave po uredbi o likvidaciji kmetskih 
dolgov, tedaj dolžnik ni dolžan povrniti upniku 
stroškov postopka po zakonu o izvršbi in zava
rovanju, pa tudi ne pravdnih stroškov. Vendar 
velja glede pravdnih stroškov slednja izjema: 
dolžnik je dolžan povrniti upniku pravomočno 
prisojene scdne stroške iz pravde o obstoju, vi
šini ali značaju kmetskega dolga, ki so nastali v 

času od dne 20. aprila 1932 do 25. septembra 
1936. Znesek teh stroškov se prišteje k glavnici, 
če m dal kmet (dolžnik) s svojim postopkom 
povoda za tožbo In je tožbenl zahtevek takoj na 
prvem naroku priznal, ni dolžan povrniti upnika 
stroškov omenjenih pravd. 

Višina obresti zaščitenih in nezaščitenih ter
jatev. Ista. Vprašate, koliko obresti ste upravi
čeni zahtevati od terjatve, glede katere priiieo 
dolžniku zaščita, odnosno olajšave po uredbi • 
likvidaciji kmetskih dolgov, in koliko od terjat
ve, glede katere dolžniku zaščita ne pritiče. — 
Ako pritičejo dolžniku baš omenjene olajšave, j * 
dolžan plačati za čas do 23. novembra 1933 do
govorjene šestodstotne obresti, od 24. novembra 
1933 do 26. septembra 1936 le enoodstotne obre
sti, od 27. septembra 1936 naprej pa triodstot
ne obresti. To velja tudi v primeru, ko imate za 
svojo terjatev vknjiženo zastavno pravico hkra
tu za šestodstotne obresti — Ako dolžniku olaj
šave ne pritičejo, mora plačati dogovorjene, šest
odstotne obresti za ves čas — v kolikor niso že 
zastarane. Opozarjamo Vas še na sledeče: 

Izterjava zaščitene terjatve, V kolikor uživa 
dolžnik glede kakega dolga zaščito (v Vašem 
primeru glede posojila v znesku 5000 din gotovo), 
Vam ga ni dolžan preje vrniti, preden mu niste 
izročili nove zadolžnice skladno s predpisi ured
be o likvidaciji kmetskih dolgov. Šele po izvrše
ni zamenjavi dolžniških listin zapade v plačilo 
prva anuiteta, in sicer šele s prihodnjim 1. no
vembrom, to je 1. novembra 1939. Ako pa ste 
postopek za zameno dolžniške listine z novo ob
veznico sprožili pred 2. marcem 1939, tedaj Vam 
je dolžnik dolžan plačati anuitete, zapadle v pla
čilo 1. novembra 1936, 1937 ta 1938. Ako dolžnik 
vzlic zapadlosti ne plača c e l e anuitete, ga mo
rate s priporočenim dopisom pozvati, da v 15 
dneh plača zapadlo, odnosno zapadle anuitete, 
oziroma ostanek; če tega v 15 dneh ne stori, 
imate pravico iztožiti v s e (torej eventualno 12, 
ako doslej še nobene ni plačal) anuitete. Razen 
obresti se zniža tudi glavnica, ta sicer na polo
vico. Ako bi se Vam posrečilo dokazati, da je 
kmetdoižnik v boljšem gmotnem položaju nego 
Vi, tedaj bi se dolžnik ne mogel okoristiti z olaj
šavami po uredbi. Predlog na ugotovitev boljšega 
gmotnega položaja stavite lahko sami brez od
vetnika, in sicer pri nespornem sodniku. 


